

## 国际奥委会和东京奥组委暗战升级

# 奥运延期的追加费用谁埋单？

好不容易把2020年东京奥运会延期以及新的开幕时间定下，国际奥委会和东京奥组委还要为各种亟待解决的问题“善后”，紧绷着的神经还没到放松的时候。近期，双方就因为谁该为延期导致的追加费用埋单问题，爆发了一场冲突。不仅如此，在全球疫情依旧未见好转的当下，不少人对能否在2021年准时举办也持怀疑态度，但对于包括东京奥组委在内的日本方面来说，2021夏天可能是他们举办奥运会的唯一机会。

本版撰稿 本报记者 葛敏

## 3000亿日元的来源让人头疼 赞助商将成冤大头？

4月21日，国际奥委会在官网发布一篇文章，就外界关心的有关东京奥运会延期的问题一一释疑，其中谈及延期带来的约3000亿日元追加费用问题，国际奥委会表示，“日本首相安倍晋三已经同意，日本将根据2020年奥运会已经达成的协议条款，继续支付费用。国际奥委会也将继续承担应该负责的部分。对于国际奥委会来说，这数亿美元的额外费用支付问题已经很清楚。”

根据东京奥组委2019年12月公布的数据，“史上最昂贵的奥运会”将耗资1.35万亿日元，其中东京都政府承担5970亿日元，东京奥组委承担6030亿日元，日本政府则承担1500亿日元。但这仍不是本届奥运会及残奥会的总支出——若加上相关公共建设、志愿者培训等事项，支出总额将高达3万亿日元。

国际奥委会的表述引起了日本方面强烈不满。东京奥组委发言人高谷正哲在次日的记者会上表示，东京奥组委已经要求国际奥委会就此做出澄清，“东京奥组委认为国际奥委会的表述非常不恰当，我可以明确地说，这种说法不在我们双方达成的协议之内，我们已经要求国际奥委会删除上述的表示。”

日本奥运大臣桥本圣子对国际奥委会的表态感到“惊讶”，她说自己也参加了安倍与国际奥委会主席巴赫之间的电话会议，而费用问题根本没有列入议程，“事实就是，我们没有就追加费用达成这样的协议，双方商定，国际奥委会和包括东京奥组委在内的日方将共同评估和讨论延期举办所需的费用。”

日本内阁官房长官菅义伟在当天内阁会议后的新闻发布会上，也明确表示，“没有任何事实表明我们已经就追加费用达成一致。在之前的会议上，

国际奥委会和日方确认，如何处理延期导致的包括费用等一系列影响，对于双方来说是一个共同的问题。”

东京奥组委主席森喜朗则表示，国际奥委会的负担“不可能完全为零”。这位日本前首相说，在3月24日举行的视频会议上，安倍晋三、巴赫和他本人根本没有谈及费用的问题，他对国际奥委会官网上引用安倍的名字感到“非常遗憾”。

东京奥组委要求删帖的声明仅过了几个小时，国际奥委会官方网站就按照要求删除了相关内容。更新后的表述与之前的说法明显不同：“日本政府已重申随时准备履行成功举办奥运会的责任。同时，国际奥委会强调了对成功举办2020年东京奥运会的全面承诺。国际奥委会和包括东京奥运会组委会在内的日方将继续就延期举办奥运会造成的各自影响进行评估和共同讨论。”显然，这笔巨额资金的来源肯定成为各方头疼的问题。

值得一提的是，东京奥运申办成功后，加上经济扩张的形势，各公司纷纷争当赞助商。但新冠肺炎疫情蔓延导致经营环境骤变，由于担心削减人员和业务规模缩小，与主业没有直接关系的奥运相关支出将受到严格的审视。本月3日，各赞助企业聚集在东京晴海的奥组委事务局。据参会的相关人士介绍，“奥组委向大家解释了，由于时间紧急，没有听取各公司意见就决定了奥运延期和新日程。”该人士表示，从奥组委负责人的语气来看，早晚会上提出追加费用的请求。

“如果考虑到疫情带来的严重打击，追加支付赞助费或将遭到股东的反对。”某赞助企业相关人士表示。但如果拒绝奥组委请求，则可能导致企业形象恶化，“无论如何也无法开口说‘因为这种情况所以不能支付’。”赞助商无疑将陷入两难境地。



东京奥运会吉祥物提醒顾客用消毒液



日本政府呼吁呆在家里



收银柜台用薄膜保护

## 延期至2022年？ 东京奥组委主席：不可能

目前，全球已经有超过250万人被感染新冠肺炎。有观点认为，现在谁也无法预测新冠肺炎疫情能在何时得到完全控制，国际奥委会应当直接把东京奥运会推迟至2022年夏天举行。东京奥组委首席执行官武藤敏郎最近承认，新冠肺炎病毒可能再次影响到奥运会，“没有人能确定，在明年7月之前控制住新冠肺炎病毒。”

如果新冠肺炎疫情明年无法完全控制，东京奥运会是否会进一步延期？东京奥组委主席森喜朗指出，日本首相安倍晋三已决定延期一年，“再延期一年，到2022年举办绝无可能”。

在国际奥委会看来，确保相关的场馆设施继续可用是当务之急，这样才能尽可能确保奥运会能按原定进度比赛，如果将奥运会推迟至2022年，奥运场馆设施问题将面临巨大挑战。此外，对于普通观众比较关心的门票、酒店、航班更改问题，国际奥委会重申了之前的一项方案，已经购买的门票在2021年依然有效，观众若无法继续行程，也可以选择退票。对于酒店、航班等问题，国际奥委会表示他们也无能为力，“我们无法就第三方预订的酒店、航班问题发表评论，不过我们鼓励东京奥运会的相关参与者积极交流，尽可能讨论解决相关问题。”

国际奥委会资深委员迪克 庞德

在对加拿大广播公司的讲话中表示，2021年将是东京主办奥运会的唯一机会。“日本方面曾经表达过，可以将奥运会延期一年之内举行，但不能超过一年。他们认为东京奥运会十分重要，并且认为他们可以做到。这句话的意思可以解读为‘让我们给这个孩子一个机会吧’，给全世界一个机会来度过这次危机。”

森喜朗认为，东京奥运会不仅是运动员的盛典，还被赋予了更重大的主题，这也是人类面对危机的挑战，“鉴于整个日本竭尽全力平息疫情并支援经济、完善医疗态势的现状，如果我们退缩了就是对不起国民。我们无法举办远离国民情感的奥运会。”

尽管如此，已经有其他地区的组织开始担心，东京奥运会延期之后仍会被取消。美国奥委会首席执行官莎拉·赫希兰德向下属数十个单项协会致信表示，美国奥委会高管将集体降薪。这封信还配有问答部分，集中回应了下属单项协会所关心的种种问题，其中在回应假如明年疫情仍旧无法结束、东京奥运会或面临取消的可能性时，信中表示，东京奥运会如果被取消，对于运动员的打击将非常巨大，同时也会影响美国奥委会的财政状况和健康运作。

## 安倍考虑延长紧急事态宣言

根据日本厚生劳动省通报的数据，截至当地时间23日中午11点，日本国内新冠肺炎累计确诊病例升至12023例，累计死亡病例为299例。日本政府发布的紧急事态宣言将于5月6日到期，据悉，安倍晋三最快将于5月初就是否将紧急事态宣言延期做出决定。

4月底5月初是日本“黄金周”长假，每年放假时间略有波动，2020年的放假时间为5月2日至5月6日，连休五天。安倍近日在对策本部会议上，呼吁

全国民众在长假期间继续减少外出、尽量避免返乡探亲等，“政府发布紧急事态宣言已经过去两周，为了能尽早结束紧急状态，现在是非常重要的时期，希望大家继续努力，尽可能把人际间的接触减少八成。”

据东京奥组委22日一则消息称，在东京中央区晴海组委办公室工作的一名30多岁的男性员工感染了新冠肺炎。这是东京奥组委内部首次出现新冠肺炎确诊病例。“该员工在前一天收到新冠病毒检测呈阳性的通知，

现已被隔离在家中。组委会已经确定了与患者保持密切联系的人，并从今天起让他们居家隔离观察，而该员工所在的办公区和地板将被封闭和消毒。”东京奥组委在声明中写道。

东京奥组委于1月邀请了一名传染病防治专家作为工作人员，并于2月4日成立了新冠肺炎病毒感染防治指挥部。目前，共有员工3803名。东京在本月7日进入非常事态以来，根据政府政策，为了确保员工的安全，东京奥组委安排九成员工在家办公。



安倍晋三发布紧急事态宣言